

## 政务简报

■ 8月11日，副省长、清水河省级河长罗强到贵阳市南明区、花溪区清水河流域开展巡河活动。

■ 近日，省政协副主席、乌都河省级河长张光奇率队到黔西南州乌都河普安县段开展巡河活动并座谈，强调要深学笃行习近平生态文明思想，坚持问题导向、建管并重、精准施策，持续建设美丽幸福河湖。

## 12345热线办理机制 优化提升退役军人服务效能

本报讯（记者 汪韵）“没想到这么快就收到反馈，材料已经提交，正在按流程办理。”近日，贵阳市民王先生接到12345热线回复，他拨打热线咨询战友的补办评定残疾手续，高效的响应速度让他对政务服务竖起大拇指。

今年6月国务院办公厅印发《关于进一步规范和提升12345热线服务的意见》后，贵州省退役军人事务厅迅速响应，推出“精准分办、精准受理、精准办结”三项举措，全面优化12345政务服务便民热线办理流程，构建起退役军人诉求高效闭环处置机制。

在省退役军人服务中心，工作人员通过政务服务便民热线平台实时跟踪诉求流转。严格依据权责清单，对职责明确的一般事项立即转办对口业务处室；涉及多部门的复杂诉求则明确主协办单位，杜绝推诿扯皮。所有办结事项资料完整归档并上传系统，实现全流程可追溯闭环管理。

为提升效率，省退役军人服务中心建立了多平台信息核验机制，当收到重复信访事项时，线下核查12397退役军人服务专线、厅长信箱等渠道的历史处理记录，避免群众重复反映。针对多平台反复投诉的疑难问题，立即启动联动倒查机制，深挖办理堵点与信息断点。

在限时办结预警机制下，专岗人员及时梳理待办事项，通过系统自动提醒业务部门，确保“零超期”。同时，建立答复内容初审制度，重点核查办理结果的真实性、有效性及合规性，对质量不达标件立即督促整改。

据了解，自2019年12345政务服务便民热线开通以来，截至2025年7月22日，省退役军人事务厅共接收派件227件，已办结225件，热线诉求解决率达99%。

## 科技赋能“攻深找盲” 博士团给赫章铅锌矿做“CT”

本报讯（记者 黄杏）8月4日，毕节市科技局组织博士团到赫章猪拱塘超大型铅锌矿区，为地下千米空间做“CT”，精准探测1500米以浅的深部矿体，并与赫章鼎盛鑫矿业发展有限公司共同探讨以便捷化、智能化、模块化找矿路径。

作为国际地质学界公认的“沉积岩王国”，贵州在新时代西部大开发中锚定“富矿精开”战略，以精准探矿为抓手推进资源勘探突破行动，从浅层勘探到“攻深找盲”，科技创新成为地质找矿的核心引擎。赫章猪拱塘超大型铅锌矿区是全省重点开发建设项目建设，总投资305亿元，设计年采选矿石198万吨，项目建成投产后，年产锌精矿21万吨和铅精矿7万吨，年营收将超过35亿元。

“产学研深度融合，既能让科研成果落地生根，也能为矿山行业技术升级提供支撑。”博士团团长吴涛介绍，博士团凭借前沿地质勘探技术与数据分析手段，对赫章猪拱塘超大型铅锌矿深部地质结构进行精准探测，全力挖掘潜在矿产资源；针对稀散金属特性，引入先进材料科学与化学工程技术，研发高效环保的富集提取工艺，助力提升资源利用率，降低生产成本。

“这好比一场‘及时雨’。”赫章鼎盛鑫矿业发展有限公司有关负责人表示，深部找矿与稀散金属提取一直是企业发展的技术瓶颈，博士团的专业支持将有力提升企业核心竞争力。

本报讯（记者 白春霞）“学校直播信号正常，线上转播信号正常，各单位学生已就位，冉院长您可以开始讲课了。”近日举行的2025年“天眼课堂”第二期线上科普讲座上，省林业科学研究院院长、研究员冉景丞以《贵州的生物多样性及其保护》为主题开讲，为黔南州12县（市）约3万名师生带来了一场精彩纷呈的科普盛宴。

在数字化技术深度赋能社会发展的当下，传统线下科普模式覆盖范围有限、传播效率不足等局限性日益凸显。2022年，黔南州“天眼课堂”科技志愿服务项目团队另辟蹊径，依托世界级科研设施“中国天眼”的科普资源集聚优势，创新性地打造了“天眼课堂”线上科普平台。

“天眼课堂”通过构建“互联网+科普”服务体系，成功突破优质科普资源供给不均衡、传播渠道单一的困境，推动了科普服务从物理空间覆盖向数字空间共享的转型升级，让科学知识触网可及。3年间，16期线上科普讲座跨越距离鸿沟，累计吸引36万余人次踊跃参与。

为了让科普内容更贴合受众需求，黔南州科协积极收集中小学生、基层一线干部群众的需求意见，有针对性地邀请州内外高校、科研机构的相关学科专家授课，并采用网络直播的形式传播科学知识，开展形式多样、内容丰富的科普教育活动。

随着“天眼课堂”持续举办，不仅成功搭建了优质专家资源与科普对象需求之间的桥梁，更以数字化赋能的方式，为破解基层科普资源失衡难题，提供了极具示范价值的“黔南办法”。2023年，“天眼课堂”被选入“贵州省走好网上群众路线工作优秀案例”，2024年，获评中国科协“全国最佳科技志愿服务项目”。

当夜23点35分，在从江县三中路口，

## 促进高质量充分就业

出得来 留得住 干得好

## 40余万黔东南群众广东就业

贵州日报天眼新闻记者 潘晓飞

集中就业，部分人普通话不熟练，我们便用苗语拉家常、聊家乡事，拉近距离后再摸排信息，为精准服务打好基础。”台江县驻潮州劳务协作站工作人员李建龙说，仅今年7月份，协作站就帮助126名台江籍务工人员实现转岗调岗。

授之以鱼，不如授之以渔。两地深入推进“订单式”“订岗式”技能培训，26家广东省用工企业与黔东南州13所职业院校建立校企合作关系，开设订单班26个。今年上半年，共计开展电工、焊工、叉车等紧缺工种培训超4000人次。

岑巩县籍务工人员杨俊2017年从佛山海尔电冰柜有限公司的流水线干起，在工作之余认真钻研技术和参加培训，备考相关的职业技能证书。3年多的时间，他从流水线员工晋升为公司高端产品车间的生产班组长，管理近30名员工。

一技在手，饭碗无忧。岑巩县根据就业市场的实际需求，通过“理论+实操+顶岗”方式开设相应的实用课程。近年来，

1200多名岑巩籍务工人员通过技能培训实现转型，在广东省稳岗的同时薪资水平也得到提升。

为搭建毕业生直通大湾区的求职快车道，7月下旬，黔东南州三所高校的40名毕业生，在佛山开启4天的体验之旅，并向10家企业投递简历近70份次。

黔东南州驻佛山劳务协作站副站长韦杰胜表示，站里创新设立“免费创业摊位”，降低黔东南学子的创业风险，为毕业生在大湾区发展注入信心。2024年以来，该站已帮助1200余名黔东南籍学子在佛山就业，237名青年实现创业。

为进一步提高就业的组织化程度外，黔东南州还采取老乡带老乡的方式，以及充分发挥劳务中介机构的作用，带动更多劳动力前往广东务工。

深圳纳才人才信息咨询服务有限公司创始人黎锦江，是丹寨县扬武镇长青村人，2005年前往深圳打拼，深耕人力资源服务行业。经过20年奋斗，其创立的公司共有120

余名全职员工，其中25%来自贵州。

黎锦江专门设立人才流转基地服务贵州籍务工人员，不仅免费介绍工作，还提供7天的食宿支持，不少人因此在深圳扎下了根，实现了稳岗就业。目前，约300名丹寨县村民，通过黎锦江在深圳找到了工作。“我将继续做力所能及的事，帮助更多贵州老乡走出大山，到深圳闯出一片天。”黎锦江说。

2024年，黔东南州通过东西部协作机制促进新增赴粤就业超24.9万人，其中脱贫劳动力1.72万人，越来越多的群众通过转移就业有了收入。

如今，黔东南州正通过“培养能人带就业、提升技能保就业、强化服务稳就业”组合拳，确保劳动力“出得来、留得住、干得好”，端稳大湾区的就业饭碗。

根据计划，2025年，黔东南州将通过东西部协作机制促进农村劳动力（含脱贫劳动力）在广东稳定就业不低于3.7万人，其中新增稳定就业不低于2万人。

**本报讯**（记者 姜雨熙）8月10日晚，夕阳穿透兴义万峰林景区的喀斯特峰丛，洒在旋转的布依族裹裙舞摆上，民族歌舞剧《锦·蓝》的展演正在兴义万峰林景区流动舞台上精彩演绎。

“万峰林让人感到震撼，少数民族歌舞更让我挪不动步子！”广东游客林国权拿着手机，对着流动舞台录个不停。演出间隙，游客主动找到演员们，询问服饰、习俗甚至学习简单舞步，氛围好不热烈。

《锦·蓝》讲述了黔西南州一群传承非物质文化遗产的各民族“绣娘”，为庆贺世界第一高桥花江峡谷大桥建成而共绣一幅“锦蓝图”。《锦·蓝》编剧、导演韦启军告诉记者：“目前，该剧已到黔西南州望谟县油迈‘山脊上的瑶寨’景区、安龙招堤景区、兴义峰林布依景区演出6场。”

流动舞台所到之处，皆成为景区当日最具人气的焦点。在遵义会议会址纪念馆外的I935广场，大型民族杂技剧《追随》片段正在上演。人群中央，4名演员单足立于垒叠的土陶碗碟，手中10米红绸凌空抛起，碟碟如磁石吸附足底纹丝不动，红绸却如赤色江河倾泻直下，绸浪翻涌间，游客掌声不断。8月7日以来，《追随》片段已共计演出8场，接待游客24万人次。

湖南游客王丽平看完《追随》片段后，深有感触地说：“演员用杂技的难、险，展现了红军将士不畏牺牲的英勇和卓越的战略智慧。”她特意选购的红色文创胸针别在衣襟，成为此行最珍贵的记忆。

据了解，《锦·蓝》和《追随》片段是贵州省第八届少数民族文艺会演的13部剧目的重要组成部分。这些剧目将陆续走进全省所有A级旅游景区、景点内演出，让会演项目成为旅游文化产品，以“展演+展示”的方式，做到文艺会演与旅游有效联动，服务景区游客，服务旅游市场。



## 少数民族文艺会演搬上流动舞台 13部剧目陆续走进全省A级旅游景区



民族歌舞剧《锦·蓝》在兴义万峰林景区展演。（受访者供图）

## 乡愁印迹 村史村事

铜仁市江口县匀都村：

## 神秘梵净尔玛堡

贵州日报天眼新闻记者 杨宇峰

成，深约两米，清澈透明，羌寨人叫它“尔玛神井”，是羌族人在这片土地繁衍生息的见证者。

每年农历十月初一，是当地群众最重视的羌年。节日期间，羌族群众身着节日盛装，跳着欢快的羊皮鼓舞和沙朗舞，吹奏着悠扬的羌笛，好不热闹。2009年，“羌年”“中国木拱桥传统工艺”以及“黎族传统纺染织绣技艺”入选联合国教科文组织“急需保护的非物质文化遗产名录”，2024年转入人类非物质文化遗产代表作名录。

“明末清初，羌族祖先为逃避战乱追杀，由四川辗转迁徙至漆树坪，距今已有近300年历史。”匀都村寨老胡正发介绍，寨里有一口水井，井口四周用墩子石扣

张井华与战友将一名独居男子安全护送至安置点——这已是张井华当天救援的第32名被困群众。

肆虐的洪水逐渐退去，留下满目疮痍，道路、农田被毁，学校、商场一片狼藉。大队迅速成立灾后治理小组，张井华主动请缨加入“清淤突击队”，投身排涝攻坚的“主战场”。

25日清晨，张井华与队友奔赴受灾最严重的县城农贸市场。一股“泰山压顶”般的力量扑面而来：摊位铁皮、肉摊铁架拧成了麻花，数吨腐肉在高温下臭气熏天。

张井华扎进齐膝深的黑泥，徒手用撬棍别开缠绕的铁皮，用液压剪切割变形的货架；双手在黏稠腥臭的泥浆里摸索、抓扒，将堵塞排水口的烂木板、破编袋和碎石块徒手清理出来，一点一点撕开通道。

30℃高温下，张井华与战友用双手将泡烂的家具、损毁的电器、沉重的货架残骸一件件抬出废墟，再架起高压水枪，冲洗干净店面与街道。

高温酷暑、蚊虫叮咬，他和队员昼夜奋战，平均每天睡眠不足5小时，以极限作业为受灾群众抢出重建时间。

九昼夜奋战，张井华和队员清淤面积

超8600平方米，转运物资超40吨，双脚在污水浸泡中溃烂，疼痛难忍。

“一想起乡亲们送来的矿泉水，听到他们平安脱险后那一声声谢谢，一切就都值了。”张井华说，“一个特别深的印象，我在帮一个阿姨冲洗她的店面，她那句‘你们辛苦了，哪里都能看到你们，一有事都有你们在’，让我一下子又充满了干劲。”

870次任务淬炼尖兵

救援结束后，救援站加强了绳索救援技能培训以及绳索模拟实战训练。在训练场，张井华不断跟队友复盘当天的横渡协作细节，不断演示新的锚固方案。

“他总是在不断突破自己，不断在我最了解。所以很快成长为队里的中坚力量，是队里当之无愧的优秀战士。”提起张井华，此次横渡救人的现场指挥员刘泽继这样评价。

对于战友来说，张井华是一个全能型的“六边形战士”。

“他跑步跑得凶，三个科目中至少两个是能够排第一的。”

“他特别能吃苦，扛着60公斤的假人，一口气上20多楼不带停的。”

“他的意志力让我们想起来都怕，每次总是想超过他的脚步，总是到最后一步败

场、羌寨亮化等系列工程，并在羌年庆典、火塘摆手舞等重大节庆上做文章，不断丰富游客体验。

每年，都有许多游客慕名来到匀都村，参观羌族文化陈列室、文化长廊，加入热闹的羌族沙朗舞、羊皮鼓舞队伍。游客们纷纷表示：“在这里，不仅能体验民族风情，还可以品尝羌族咂酒和美食，感受羌族文化的独特魅力。”

匀都村“两委”通过线上、线下宣传，吸引更多游客前来体验乡村游，进一步拓宽群众增收渠道。“除了村民自发的种植养殖产业，我们还发展了高山云雾茶，打造匀都源‘羌红茶’等具有羌族特色的产品，成了游客喜爱的伴手礼。”匀都村党支部书记尹邦说。

如今匀都村羌寨农文旅融合发展欣欣向荣，让这个古老村庄焕发出勃勃生机。

下班来。

“他从来不抱怨，任何复杂的环境，他都敢于面对。”

“他特别的关心和照顾队友。”

.....

救援记录见证了他超强的业务水准。翻开支队记事本，张井华870次任务的刻度清晰可辨。

2022年榕江县“6·4”D2809次列车脱线事故中，他突破外围复杂环境，为一线运送器材；

2023年从江县“1·20”汽油罐车侧翻泄漏事件中，他和队友为油罐车稀释降温，并蹲守这个“定时炸弹”超24小时。

.....

“确保每次救援都零失误，我做到了！”回看这些“战绩”，张井华笑着说。

而所有的“零失误”，都有迹可循：在2023年度训练工作中，表现特别优异被国家消防救援局表彰为“训练标兵”。其中，主攻的400米物资疏散成绩达1分19秒；因为挂钩梯这个项目在队里稍弱，他一边与队友石远宏“暗暗较劲”，一边虚心求教。

张井华说，“未来，我们需要不断克服各种困难与恐惧，通过不断提升自己的专业素养，努力帮助更多的群众。”